

讲红十字好故事 传人道正能量
“红十字感动人物”爱心事迹展播

救护知识

万一遇到公交车着火怎么办?

9月16日,杭州市区一辆公交车因故障自燃,9名乘客受伤。秋季天气干燥,较易引起火灾。如果遇到公交车自燃该怎么办?如何在起火的第一时间逃离?

公交起火逃生指南

- 1.小火可用灭火器扑救(火势较大请选择直接逃生);
- 2.冷静面对火灾,寻找最近的出路,以最快的速度离开车厢;
- 3.旋转车门上方的安全阀或应急开关打开车门;
- 4.旋转车厢顶部逃生窗上的红色开关,打开天窗逃生;
- 5.用安全锤敲击车窗四角逃生;
- 6.逃生后尽快报警,说清楚起火场所、火势和燃烧物。

公交车上的逃生通道

公交车上有多种逃生通道。首选打开前、后车门逃生;次选从车尾、后车窗逃生;再次从车顶通风口逃生;危急时刻则破窗而逃。

一般公交车中控台附近有应急开关,公交车后门上方有醒目的红色应急开关,均可协助打开车门。

张正华 沈波

老人突发疾病急救之“四忌”

家有老人,作晚辈的除了尽孝赡养以外,对长辈的几种常见突发疾病,也要掌握一些预防救治的应对措施。

哮喘病忌“背”:专家提醒,老年人发病时,家属应保持镇静,让患者保持坐位或半卧位,解开领扣,松开裤带,清除口中分泌物,保持患者呼吸道通畅。若家中有气管扩张气雾剂,应立即让患者吸人若干次,待病情稳定后,用担架或靠背椅,保持病人坐位姿势,将病人安全转送医院。如用自行车转运也应采取坐位,避免病人胸腹部受压。

脑溢血忌“颤”:脑溢血病人发病后,应立即让病人平卧,避免震动,尽可能就近治疗,不宜长途搬运。如果必须搬运,也应尽量保持平稳,减少颠簸,保持头部的稳定,减少震动和摇晃;还应将病人的头歪向一边,便于呕吐物流出,防止阻塞呼吸道引起窒息。有条件的应立即敷上冰块,以减轻脑水肿。

中风忌“慢”:堵塞的脑血管如果过了6小时后再去疏通,就已经太晚了。要提高中风治疗效果,就要在发病的第一时间,即发病6小时之内使患者得到治疗,千万不能“坐”失良机。

心脏病忌“动”:家中如有患心脏病的老人,当其心绞痛发作且伴有大汗、心律不齐、气促时,晚辈们一要立即呼救120;二要保持病人安静、平卧休息;三要助其含服消心痛或硝酸甘油;四要保持患者的呼吸道通畅。除了病人心脏、呼吸骤停,家人要立即进行复苏抢救以外,其他症状的心脏病患者,不要轻易搬动,应在家中等候医生上门急救。

生活百科

“贴秋膘”如何恰到好处

秋季,民间素有“贴秋膘”的传统。但是,“贴秋膘”合理吗?该怎么“贴”?中国农业大学食品学院营养与食品安全系副教授范志红提醒,“贴秋膘”要适度,不能完全照搬古人的套路,要根据个人情况选择不同的食材进补。

“贴秋膘”并非狂补脂肪、味厚食物

传统的“贴秋膘”,是选择各种面食、动物性食物或各种味厚的美食佳肴。“不要一味地补脂肪,要清楚自己缺了什么营养元素。”范志红建议,进补前期可先以清淡、营养又容易消化的食物为主,如鱼、瘦肉、禽蛋和莲子等,还要适量补充奶制品、豆类、新鲜蔬菜、水果,为肠胃提供一个调整适应期。其中,保证蛋白质的摄入,有利于预防老年人肌肉衰减、体能下降等问题。

“贴秋膘”也要注重多样化。范志红提醒,“贴秋膘”的时候要遵循食物营养金字塔的规律,以补充谷物和蔬果为主,合理控制豆奶制品、肉蛋、油脂类食物的比重。她还推荐此时吃发酵类(如豆豉、豆酱、豆汁、酸奶等)、坚果类和薯类食品。

三类人需慎“贴秋膘”

范志红提醒,“贴秋膘”虽然是传统,但并非每个人都适合。以下的三类人群需要谨慎对待:“贴秋膘”:三高患者(即高血压、高血脂、高血糖);脾虚患者;胃火旺盛者。

庞倩影 邱晓薇



15年时间里,他救人不计其数

“郑老师,你来啦!”走在九山湖边,几乎没有人不认识郑华中。附近卖玩具的小贩说,只要看到华中老师在,那么这一天的湖边安全就有了保障。他们眼中的华中老师不仅水性好,而且懂急救知识。

2001年,“叔叔,救命啊,有人落水啦。”九山湖边炸开了锅,几个孩子跑来向郑华中求救。郑华中二话不说立马跳入湖中,三个回合之后拖上来一位13岁的男孩。当时孩子入水已经三四分钟,为了与死神抢时间,郑华中来不及把孩子抱上岸,直接在桥墩处实施心肺复苏。慢慢的,孩子恢复了心跳。“红十字会水上救生志愿者队伍成立之前,我就去学了心肺复苏术,为救人做好了准备。”

郑华中的急救技能使他成为这支救生队伍的定心丸。其实按照轮班制,九山湖边每天都有20位义务救生员。但郑华中的出现还是会让大家觉得“更有安全感”。

去年5月21日,一位坐在轮椅上的中风病人不知何故掉入九山湖中。郑华中当时正在湖里游泳。他闻讯快速赶到出事地点。溺水者被救上来后,身上还弥漫着很重的烟酒味,口腔里还有呕吐物。郑华中丝毫不嫌弃,为他实施人工呼吸,一直到120急救车到来。

这些年来,郑华中手中救下的人已经不计其数。而被红十字会水上救生志愿者施救、并主动留下名字的人有201位。没有记录的那些溺水者数据,已经无法追溯。

多年救人不取分文,有的只有自掏腰包

不仅救人的技术过硬,郑华中的品德也为人们称赞。多年救人,他从不收人家一分钱。

2001年救起的13岁男孩出院之后就找到了郑华中家里,送来了红包和礼品。

郑华中坚决不收!他的正直深深感动被救孩子一家。此后每年正月,这一家人都会去郑华中家里拜年。郑华中夫妻再去回年。这一来一回的,两家就好比亲戚。而今年这个孩子已经28岁了。

有时帮溺水者打捞尸体,家属拿出谢礼来感谢郑华中,都被他拒绝。“我只希望生者节哀,好好活下去!”作为救生队的队长,郑华中的言行就好比一面旗帜,影响着队里所有的人。多年来,红十字会水上救生志愿者队都秉持着救人不收一分钱的传统。

没有工资、不收谢礼,有的只是自掏腰包买设备。九山湖边的跳水台、浮球和绳索都是队员们自己花钱买的。他们还自费准备了简易医疗用品,免费提供给受伤者使用。此外,为维护九山湖生态平衡,郑华中还带领冬泳协会的会员们购买鱼苗,撒入湖中。

希望把施救技能传播给更多的人

很多时候,郑华中不只是一个救人

者、一个好人,更多的是一个有心人。他独创出衣服施救法、鞋子施救法、手拉手拉网式打捞法,都非常有效地用于救援。然后他又将这些心得义务传授给他人。现在的郑华中多了一个身份——温州医科大学课外指导员,他经常义务给大学生上实践课。

郑华中文化水平不高,却深知做人的道理。他热衷各种公益活动。台风天八旬老人走路危险,他主动搀扶老人回家;开车路上有人打不到车,他将这些陌生人一个一个送到目的地;看到环卫工人中暑倒地,他二话不说帮人放痧……

“别说我不怕,每一次下水救人都有风险。别说我不累,有时候你刚想休息,状况就来了。这些都是救人命的事情,我无法推脱。”郑华中说,这救人的事业自己会一直坚持下去,第一个十年过去了,还有第二个十年,第三个十年。他会尽自己最大努力来保障民众在九山湖的游泳安全。

百姓故事

百姓故事

「作为医务工作者,救人是我的天职」



9月21日上午8时30分,省中医院血液科造血干细胞采集室里,42岁的陈亚强静静地躺卧着,深红色的血液从他的左手静脉处流出。床头的血液分离机不停地运转,将造血干细胞收集到储血袋中。

一切进行得比预想中顺利,两人的配型高度契合。9月17日,陈亚强比采集日期提前4天来到省中医院,接受动员剂注射。

一直到采集开始,陈亚强对自己将要帮助对象的情况都不是很了解。“我只是比较模糊地知道,对方身在北京,患严重的白血病。因为受捐者体重超过80公斤,我需要分两天采集足够的造血干细胞。

谈起救人善举,正在进行造血干细胞采集的陈亚强十分谦虚。“作为医务工作者,救人是我的天职。”陈亚强说,“希望更多同行加入到造血干细胞捐献的爱心队伍中来,以实际行动影响更多身边的人,让更多血液病患者重燃生命之灯。”

捐献事宜暂告一段落后,陈亚强又萌生了新的想法。“接下来,我要尝试将我捐献造血干细胞的留样、初配、高配、采集过程以及对身体的无害性和重要意义等作为健康教育宣讲的重要内容,在更多的农村、社区、企业、学校里宣传,努力消除人们对造血干细胞捐献的误区。”

接着,他劝服了妈妈、爷爷奶奶,其他亲戚也都表示支持。

潘程程 赵勤仙

用特殊的爱“留住”父亲

父亲就这么走了,没有留下一句话。9月21日,29岁的楼先生奔波在东阳交警队和殡仪馆,处理父亲的身后事。

在父亲出车祸前,一家人甚至都没听说过器官捐献。但是最终他们忍着眼泪,颤抖着手在志愿书上签了字。楼先生父亲捐出的器官,给三位病人带去了生的希望。

父亲倒在了回家的路上

9月11日晚5点多,在宁波工作的楼先生突然接到电话:父亲出车祸了!作为唯一的儿子,29岁的楼先生十万火急地赶回东阳。

父亲楼国能伤得很重,他家在东阳市歌山镇楼村头,是位建筑工。当晚,骑着摩托车回家的楼国能在村道上,与一辆汽车相撞,受伤倒地。

有人报了120,楼国能被送到了附近的医院。严重脑外伤,颅内血肿巨大,情况紧急,他又被转到了东阳市人民医院。

楼先生见到父亲时,他在重症监护室,只能靠呼吸机维持生命。抢救了五六天,还是回天无力。医生说,生还的希望渺茫。人生无常,楼先生一家人都难以接受,父亲才54岁啊!

上网查了两天,家人同意捐器官

9月16日,重症监护室的张主任跟家人提议:“他还很年轻,肝脏、肾脏都比较健康,你们不妨把器官捐出来,能救其他人。”

捐献器官?这个词楼家人都没听说过,更别说摊到自己头上。楼先生上网“恶补”了这方面的知识。经过2天的反复考虑,楼先生最终同意了:“捐器官真是挺好一件事。”

他们分别是40岁的嘉兴男子,肾衰竭3年;40岁的湖州女子,肾衰竭11年;42岁的湖州男子,患有肝癌。

9月18日下午3点多,楼先生找到了张主任,说他们同意捐器官。

张主任马上打电话给省人体器官捐献协调员俞欢,俞欢当即从杭州赶到东阳。

傍晚6点,俞欢在医院见到了楼先生。他话不多,抱着2岁的女儿。小家伙眼睛又大又亮,还不懂家里出了大事。

俞欢拿出志愿书,一行一行的条款想解释给楼先生听。“我知道了,不用多说了。”楼先生淡淡地说,可是,志愿书的每一行,他都看得很仔细。

器官捐献,需要当事人所有直系亲属签字同意。楼先生的爷爷奶奶住在乡下,由于晕车,当天他们不在医院。在楼先生等人的陪伴下,俞欢又赶往老人家里。

抵达时已经晚上7点多了,老太太已经上床,儿子出事后,老人吃不下睡不好,签字时手一直在抖,强忍着眼泪。

三名患者因此获得新生

所有手续办妥,接下来的就是器官获取了,手术被安排在当晚11点。

楼先生的脸上掠过不安和不舍。楼先生平时在宁波工作,一年难得见父亲几次。楼先生忘不了,父亲在工地干活供他读书,有多辛苦;每次带老婆女儿回家,他有多高兴。

离别的时候终究还是到了。当晚,器官获取手术顺利完成。

9月19日凌晨2点,楼国能捐献的肝脏和2个肾脏,被送往浙医一院。守候在那的医生,马上对三名病人进行了器官移植手术。

他们分别是40岁的嘉兴男子,肾衰竭3年;40岁的湖州女子,肾衰竭11年;42岁的湖州男子,患有肝癌。

李晓媚 单姝姝 蒋雯 王芳

陈亚强有三个重要的身份:造血干细胞捐献者、平湖市新埭镇医院副院长和该院健康教育讲师团成员。“医护工作者的身份赐予了我救人性命的天职,健康教育讲师的身份让我明白了现身说法的重要性,而造血干细胞捐献者的身份则给了我亲身参与奉献的机会”陈亚强说。

目前,造血干细胞移植是治疗白血病、淋巴瘤和骨髓瘤等血液病最有效和理想的方法。这一点,有着三重身份的陈亚强非常清楚。正因为了解造血干细胞捐献对一名血液病患者的重要性,3年前,陈亚强就参加了平湖市红十字会组织的造血干细胞采集活动,成为一名造血干细胞捐献志愿者。

今年7月初的一天,平湖市红十字会打来的一通电话让陈亚强兴奋不已。

陈亚强说。